

2020年疫情发生以来，家族信托两年期间的平均年化增长率为75%，疫情从需求端和供给端同时刺激了家族信托的发展。统计数据显示，截至2022年1月份，国内家族信托总规模已达3623.8亿元，2022年4月份至6月份分别新增140.46亿元、118.59亿元、182.32亿元。在此背景下，金融界诚邀华润信托财富管理总部家族办公室负责人穆国超，探讨行业发展的机遇与挑战。

需求端：“高净值家庭”已达206万户，借助家族信托，达成财富传承，家业长青

中国经济逐渐稳步发展，高净值人群数量不断增加，《2021胡润财富报告》显示，中国总财富600万人民币以上的“富裕家庭”达508万户、总财富达千万人民币的“高净值家庭”206万户、总财富超亿元人民币的“超高净值家庭”超13.3万户。中国富裕家庭拥有的总财富达160万亿元，同比增长9.6%，是中国全年GDP总量的16倍。

据《2020年中国家族信托报告》分析，高净值人群对于财富传承的安排主要基于三个目的：

- 1.面向子女、孙子女等多代有序的资产传承，为其实现全生命周期现金流安排及法律税务层面的风险防范；
- 2.家族企业控制权的平稳过渡，将企业经营风险进行有效隔离；
- 3.家族价值观的统一、愿景的传递、树家风、定家规，培养下一代正确的财富观念，实现更高层次的精神财富传承。

而家族信托的主要功能也促使其成为顶层财富工具。

第一，家族信托具备风险隔离功能。《信托法》从立法的角度对信托财产的独立性有明确规定，即家族信托财产独立于委托人、受托人及受益人的个人财产，且非特殊情况下不得强制执行信托财产。实践中，设立家族信托，可从一定程度上维护家族财产的私密性和独立性，使其避免债务、婚变等不利影响。

第二，家族财产信托是治理家族的有力工具。当家族企业权力进行移交和迭代时，资历尚浅的接班人在面临全面接手控制经营权、决策权等职权初期，不免会降低对家族企业的控制力和话语权，而借助家族信托可以进一步解决这一问题。具体而言，对企业的股权可以通过信托进行所有权剥离，这样不仅能够延续家族企业的控制权和决策权掌控，也能够弥补后继成员因能力不足引发的负面影响。

第三，家族信托具备信息保密功能。家族企业资产数额和情况的披露有可能会给富

豪们带来意料之外的困扰，因此家族信托的保密性为客户提供了解决方案，从一定程度上降低了代持风险。家族信托的功能也充分满足了高净值人群的财富传承需求。据悉，2018年8月银保监会对家族信托的门槛做了相关规定，即家族信托财产金额或价值不低于1000万元。

供给端：家族信托作为本源业务，得到信托公司的大力推广

作为财富管理领域“皇冠上的明珠”，家族信托更是发展迅速，截至2021年末，家族信托存量规模达3494.81亿元，同比增长近30%。今年，家族信托表现更加抢眼，1月新增规模达128.99亿元，环比增长33.54%，创近一年新高。

家族信托作为信托本源业务，是信托公司业务转型的抓手，已得到越来越多信托公司的重视。68家信托公司中有50家开展了家族信托业务。目前排名前十信托公司家族信托规模近3000亿元。

总结来说，我国家族信托发展呈现“三增一显”的特点：家族信托存续规模增，存续产品个数增，开展家族信托业务的信托公司增，同时，家族信托规模大、业务较为成熟的头部公司开始显现。

目前，家族信托分配条款较好地实现了“物质财富”的传承与对受益人的“物质激励”，从目前家族信托实践来看，包括子女教育金、创业启动金、医疗储备金、老人赡养金、紧急备用金等多类型个性化信托利益分配条款，已能较好满足高净值人群的相关需求。

华润信托财富管理总部家族办公室穆国超称，在共同富裕的大背景下，信托公司通过灵活创设各种形式的信托产品，更好地在助强、扶弱、维稳三个方面推动社会共同富裕。信托作为是连接高净值人群与低收入群体的桥梁，借助家族公益慈善的精神财富的传承，创设家族信托+慈善信托，缩小了我国贫富差距，促进社会和谐，推动全体人民共同富裕，促进家族信托和公益慈善信托的健康发展。

存在的问题：配套制度、工商登记模式需要完善，一致行动人的界定需要明确

相比国外发达经济体的家族信托，国内家族信托目前还处于起步阶段，相关的配套制度不完善，从法律层面看，信托财产所有权归属不清晰、信托财产登记制度不健全、信托财产非交易性过户制度缺失是家族信托主要存在的法律问题；同时信托税收政策依据匮乏、重复征税、慈善信托无税收优惠等是家族信托主要面临的税收问题。

以非交易性过户制度缺失为例，客户所持有的股票/股权/有限合伙份额设立家族信

托，因无法实行非交易过户，将导致此项交付动作产生高额的税负成本，致使客户需要准备充足的流动资金进行交易，阻碍了相关业务的发展。

针对家族信托项下包括股票、股权、基金份额在转让时，穆国超建议，增加“特殊持有人”的类型，出台对应的非交易过户转让、登记机制，设立或减免相关手续费率成本。

目前，家族信托持有非上市公司股权时，普遍的运作模式为客户将个人持有的上市公司股权装入有限合伙企业/基金，家族信托再对有限合伙企业的LP份额进行认购。这样，在工商变更操作中，信托公司会成为有限合伙企业的股东之一，此种类型业务由于会对信托公司的声誉产生隐性风险而无法落地。

所以，穆国超认为，家族信托持有非上市公司股权的工商登记模式也需要优化。他建议以深圳工商登记为试点，增加“特殊持有人”类型，变更后的标的股东名称以家族信托全称进行显示，以替代信托公司全称，以此回避因信托公司在进行股权变更时产生的隐性风险。

在企业家想以股权设立家族信托时，因当前监管对上市公司大股东设立的股权家族信托是否与委托人构成一致行动人没有明确的规定，信托公司在设计股权家族信托时没有明确的规章依据，造成出现信息披露不到位，权责设置不清晰的情况。

他表示，上市公司股东一致行动人相关界限问题需要细化。针对家族信托与委托人的持股情况是否构成一致行动人的认定、信息披露规则需进行进一步明确。可试点家族信托（以“特殊持有人”的方式）与个人股东认定为非一致行动人，或者适当减免/简化此项架构下的披露规则，以鼓励一代企业家股权财富的有效传承。

家族信托发展趋势：渠道多元化、财产形态丰富化、需求多样化

在谈及国内家族信托发展趋势时，华润信托财富管理总部家族办公室穆国超表示，家族信托将在客户渠道、财产形态、客户需求三方面产生变化。

### （1）客户渠道趋向多元化

家族信托合作渠道从相对单一的获客渠道——商业银行私行，逐步拓展至保险公司、律师事务所、家族办公室等外部合作机构，建立起多方共赢的财富管理生态圈，与此同时，信托公司也加快直销家族信托业务布局，提升自主获客能力，多元化的客户渠道，将更好促进各自领域的专业化分工，实现共赢，带动家族信托业务持续向好方向发展。

## （2）信托财产形态不断丰富

目前国内家族信托受托财产以现金形式为主。随着产品创新的不断加快以及家族信托客户非现金类财产的传承需求不断增加，家族信托的受托财产类型不断丰富；相信随着信托登记制度和税收制度的不断完善，保险单、股权以及不动产、艺术品等非现金类资产的比重将会进一步提升。

## （3）客户设立信托需求趋于多样化

随着家族信托业务的发展，客户设立家族信托需求也日渐多样化，目前主要涵盖财富传承、风险隔离、税务筹划、隐私保护、遗嘱替代、家庭成员保障、企业治理、公益捐赠等。即客户设立家族信托的目的正从最初的单一投资需求向家庭综合服务转变、向家族家族精神价值传承转变，客户更加关注家族成员的生活质量、更加关注家族治理机制的长期规划，以及更加注重公益慈善事业的参与。高净值人群通过物质财富的给付实现精神财富的传递，家族信托+慈善信托的需求也日益增长。

华润信托家族信托：规模经济带来高质量发展，总规模和单均AUM位于国内前10名

经过5年发展，华润信托家族信托总规模和单均AUM均位于国内前10名，截止2022年1季度末，业务规模已达217.38亿元。当下，华润信托家族信托业务是战略转型业务和服务信托布局的重中之重，在全国布局、科技系统开发、专业团队搭建等方面给予资源倾斜，规模化、数字化、平台化是未来的发展方向。公司针对家族业务已初步形成专属科技系统群，其中包括个人客户端的网页和手机APP，合作机构端的财富传承管家，内部模块化运营集成系统支持个人和机构客户系统，提升客户体验的同时提高工作效率。

为了避免出现家族信托服务同质化、缺乏核心竞争力等问题，在家族信托业务模块，华润信托不仅有经验丰富的细分领域人才，还有法律、税务、资产配置、信息技术专业人才，来满足客户财富传承、企业接班、婚姻保护、家族治理、税务筹划、多元化资产配置等复杂需求，营销团队覆盖京津冀、长三角和珠三角核心区域，保证服务响应效率和服务质量。

本文源自金融界